1教学目标
本课题的内容属于九年制义务教育课程标准中一级主题“化学与社会发展”中的二级主题“化学与能源和资源的利用”的知识范畴。关于燃烧条件的探究，在课题一同学们已经学习过，因此本节课的设计不是简单的验证性实验课，而是重新学习和探究重点放在对“条件”的探究和设计上。“条件”包括与燃烧现象的发生、控制和终止等有关的三个方面，才能够算是一组比较完整的科学探究。要求学生通过简单的实验探究物质燃烧需要的条件。

一、知识与技能

 1．认识燃烧的条件；

 2．在探究物质燃烧条件的过程中，形成与他人合作设计化学实验方案，并能对实验方案的可行性进行论证。

二、过程与方法

１.通过活动与探究，初步学习利用对比思想设计探究实验，并对获得的实验事实进行分析得出结论的科学方法；          

2.能主动与他人进行交流和讨论，清楚地表达自己的观点。

三、情感态度与价值观

通过实验感受实验探究的过程，体验实验探究的乐趣。

2学情分析
1．知识基础：学过的氧气的主要性质和重要用途、氧化反应和缓慢氧化；

2．生活经验分析：燃烧是生活中最常见的现象，学生积累了较多的感性经验；

3．学科能力基础：学习交流合作，能进行一些简单的实验操作。

4．根据学生的化学学习基础，学习能力、实验能力的差异，将学生进行分组。

3重点难点
一、教学重点：

1．认识燃烧条件；

2．通过物质燃烧条件的探究，初步学习利用控制变量的思想设计探究实验，了解探究实验的一般过程和方法。

二、解决策略：

1．课前学生自主学习燃烧的条件，并完成课前归纳总结。

2．在在设计方案上应做到不限于课本素材的更加开放，讨论方案合理性应该引导学生初步学会控制变量的科学方法。

4教学过程
4.1第一学时
4.1.1教学目标
一、知识与技能

 1．认识燃烧的条件；

 2．在探究物质燃烧条件的过程中，形成与他人合作设计化学实验方案，并能对实验方案的可行性进行论证。

二、过程与方法

１.通过活动与探究，初步学习利用对比思想设计探究实验，并对获得的实验事实进行分析得出结论的科学方法；           

2.能主动与他人进行交流和讨论，清楚地表达自己的观点。

三、情感态度与价值观

通过实验感受实验探究的过程，体验实验探究的乐趣。

4.1.2教学重点
一、教学重点：

1．认识燃烧条件；

2．通过物质燃烧条件的探究，初步学习利用控制变量的思想设计探究实验，了解探究实验的一般过程和方法。

二、解决策略：

1．课前学生自主学习燃烧的条件，并完成课前归纳总结。

2．在在设计方案上应做到不限于课本素材的更加开放，讨论方案合理性应该引导学生初步学会控制变量的科学方法。

4.1.3学时难点
一、教学难点：

引导学生利用控制变量的思想设计对照实验进行物质燃烧条件的探究。

二、突破措施：

在设计方案上应做到不限于课本素材的更加开放，讨论方案合理性应该引导学生初步学会控制变量的科学方法。

4.1.4教学活动
活动1【活动】活动3燃烧的条件
教师：

【展示图片】燃烧的利与弊

学生：

【思考】感受物质燃烧对生活的影响和对社会的推进作用。

（设计意图：分析引导，体会燃烧的重要性，点明课题。）

 

 

教师：【提问】

1．燃烧的条件

2．完成课前实验预习

学生：【总结】回答学案课前预习内容。

（设计意图：从学过的知识入手，让学生以燃烧为主线来复习旧知）

 

 

学生：【实验一】用镊子夹持两块小石子，各滴2滴酒精和蒸馏水，在酒精灯上灼烧，观察现象。

 


	         


 

沾有酒精的小石子            ；沾有蒸馏水的小石子            。

	燃烧条件之一为：             。


 

【实验二】分别点燃两支蜡烛，一支蜡烛扣一个烧杯，观察现象。
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开始时两支蜡烛        ，扣上烧杯的蜡烛       ；

未扣上烧杯的蜡烛    

	燃烧条件之二为：               。


 

【实验三】分别取乒乓球和滤纸上各剪下一片大小相同，放在薄铜片两侧，加热薄铜片中部，观察现象。
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出现的现象是         。燃烧条件之三为：               。

(设计意图：引导学生如何从实验中发现问题，提出猜想，感受实验魅力，体会对比试验。激发学生进行探究的欲望，通过问题，引导学生一步一步进行探究，让学生了解探究的一般方法和步骤，学习对照试验的设置。)

	教师：利用多媒体课件将学生的实验操作迅速记录下来，并同步将所录信息传上大屏幕，实验结束后与学生共同讨论学生的操作情况。）

 


 

【学以致用1】普通的打印纸能在酒精中燃烧后完好无损吗？请阐述原因。

 

【学以致用2】烧杯内两支蜡烛哪支先灭？为什么？这个实验给你什么提示？如果遇到火灾，你如何逃离现场？

 

 

[image: image3.jpg]



 

【归纳总结】

 

 

 

 


 

(设计意图：引导学生如何从实验中发现问题，提出猜想，感受实验魅力，体会对比试验。激发学生进行探究的欲望，通过问题，引导学生一步一步进行探究，让学生了解探究的一般方法和步骤，学习对照试验的设置。)

